

锲而不舍落实中央八项规定精神

深入学习查问题 狠抓整改求实效

——广东、海南、广西、新疆、西藏等地扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育

新华社记者

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，广东、海南、广西、新疆、西藏等地迅速启动，坚持聚焦主题，一体推进学查改，引导广大党员干部锲而不舍落实中央八项规定精神，确保学有质量、查有力度、改有成效。

学深悟透，筑牢思想根基

不久前，在广西桂林市临桂区市场监督管理局，一场贯彻落实中央八项规定精神的学习研讨会在热烈开展。38名年轻干部和关键岗位干部围绕违规吃喝宴请、以权谋私等违反中央八项规定精神的案例，分享心得体会。

“学习教育要突出重点内容、重点对象，让中央八项规定精神内化于心、外化于行。”临桂区市场监督管理局机关党支部书记李炜说，为巩固深化学习教育成果，他们紧扣“监督执纪部队”职责，运用正反两方面典型案例开展警示教育，抓住“关键少数”带头学，带动“绝大多数”主动学。

广东省湛江市举办年轻干部素质能力提升班，围绕《坚决纠治不正之风和腐败问题持续推动作风建设走深走实》等课程开展学习研讨，结合案例悟原理，推动年轻干部增强“作风建设无小事、淬炼党性铸铁军”的思想自觉。

“通过廉政教育课，结合身边人、

身边事典型案例剖析，我深切体会到作风锤炼、纪律约束、拒腐防变就在日常工作的一言一行、时时处处。”学习者揭琅说。

学深悟透中央八项规定精神，各地都在行动，通过多种学习交流方式扎实推进。海南省三亚市崖州区和崖州湾科技城管理局聚焦自贸港封关运作任务，联合举办读书班，开展多轮研讨交流，推动学习教育走深走实；西藏自治区山南市扎囊县充分利用典型案例，让案例成为流动的“纪律课堂”，同时精心谋划“支部书记讲坛”，深入开展案例剖析、经验互鉴、难题共商。

动真碰硬，深挖问题根源

连日来，新疆昌吉回族自治州吉木萨尔县农村合作经济发展指导中心党支部书记朱边疆一直在各个村走访，查阅账目、与财务人员谈话，了解农村集体资金、资产、资源管理状况。

学习教育开展以来，吉木萨尔县各级干部深入一线，聚焦解决群众急难愁盼问题。调研中，有的领导干部发现村里在财务报销管理中存在流程模糊、审核松散等现象，不仅影响村里财务管理，还可能诱发腐败风险。吉木萨尔县农业农村部门深入梳理问题，完善相关制度，积极探索“前置研究”“流程再造”“分类处理”

等措施，推动基层“三资”管理规范化建设。

“对群众反映的‘三资’管理中存在的困惑和疑问，相关部门立即规范流程、优化环节并加强培训，使我们在工作中避免了很多错误。”吉木萨尔县二工镇六户地村党总支书记余雷说。

西藏山南市扎囊县桑耶镇是老城镇，当地在老旧小区改造过程中，因管网铺设影响农牧民耕地陷入困境。桑耶镇结合学习教育活动，组织党员干部、涉及单位干部及施工设计专业人员等在现场排查核实，集中整改整治。

“以前担心农田被占，影响收成，现在解决了大难题。”一位农牧民说。如今，当地的污水管网施工正热火朝天地推进，曾经因管网占地愁眉不展的老乡们，脸上都洋溢着笑容。

西藏自治区山南市扎囊县将查摆问题与集中整治统筹推进。各级领导班子及干部深入查摆形成“问题清单”，坚持以“清单销号”为抓手，实行“红黄绿”三色动态管理，高效解决各类民生问题。

破题解难，突出实践实效

年内推动3000家次企业参加境外展会、开展不少于100场产业链供应链供需对接活动、对重点企业数字化改造最高奖补200万元……围绕开拓市场、产业升级、金融支持等，广东省中山市近日出台15条稳外贸促增长

的具体措施。

为积极应对当前国际贸易形势的新趋势、新挑战，中山市结合正在开展的学习教育，组织全市领导干部深入开展“千企万厂大调研”。海关、税务、发改、工信、商务等部门主动下沉一线，镇街组织干部队伍走进千企万厂，把企业面临的情况摸清、问题摸透、诉求摸准。

根据企业反映的问题，中山市逐一梳理形成问题清单、责任清单、任务清单，研究出台《中山市稳外贸促增长若干措施》，支持企业加快拓展国内外市场，推动经济行稳致远。

海南省坚持立行立改，标本兼治。针对企业反映的“调研多、检查频、负担重”等问题，海南省营商环境建设厅用好“海南涉企行动统筹监测系统”，以数字化手段促进问题即知即改，为封关运作营造高效服务生态。

为破解企业申报材料繁杂、跨部门协调难等问题，海口综合保税区创新打造加工增值备案“一件事”集成服务，整合申报流程、精简材料，推动申报时间从原来的4天缩短至1天。

“通过制度约束、监督问责、AI赋能等综合施策优化营商环境，杜绝违反中央八项规定精神的行为发生。”海口综合保税区工委副书记吴思说。

(新华社北京4月25日电)

税收数据显示：

一季度我国绿色发展稳中向好

新华社北京4月25日电（记者申铖 刘开雄）推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。国家税务总局25日发布最新税收数据显示，一季度我国绿色发展稳中向好。数据呈现四个方面亮点。

——绿色低碳产业发展速度加快。一季度，全国绿色低碳产业销售收入同比增长13.6%，较全国平均水平高出11.5个百分点；新办企业户数同比增长19.3%，较上年同期提高12.3个百分点。

——绿色能源结构进一步优化。

一季度，全国核电、水电、光电、风电和生物质发电等五大清洁能源发电销售收入较火力发电高20.3个百分点，占全部发电销售收入比重为31.7%，较上年同期提高3.6个百分点。

——节能环保投入持续加大。一

季度，全国企业购进环保治理服务金额同比增长11%，其中，制造业购进金额同比增长16.5%，增长较快。节能、环保等绿色技术推广服务销售收入同比分别增长28.9%和17.6%，绿色治理投入呈快速增长态势。

——节能减排成效较为明显。一季度，全国企业单位销售耗电量同比下降2.4%，其中，工业企业在上年四季度同比下降1.2%的基础上再下降5.5%，工业生产能耗强度持续下降。绿色低碳产业单位销售收入耗电量同比下降9.4%，能耗强度下降明显。

国家税务总局财产和行为税司相关负责人表示，税务部门将持续优化税费服务举措，充分释放税费优惠政策红利，积极发挥税收政策引导作用，为培育绿色发展新动能，助力经济社会高质量发展保驾护航。

七部门发文：

推进长期照护专业化、职业化发展

新华社北京4月24日电（记者徐鹏航）记者24日从国家医保局获悉，国家医保局、教育部、民政部等七部门联合印发通知，部署做好长期照护师培养培训工作，推进长期照护专业化、职业化发展。

根据通知，凡中华人民共和国境内满十六周岁的劳动者，身心健康且具备长期照护职业能力条件的，均可自愿报名参加长期照护师培训。

通知明确，开展长期照护师职业技能等级培训的机构，要按照长期照护师国家职业标准、职业培训包、职业培训教材以及国家有关长期护理保险制度政策科学设定培训内容，分类设定相应的培训课程体系。按照内容从易到难、技能由初级到高级的方式，分类开展五级／初级工、四级／中级工、三级／高级工培训。各地可采取理论课程及实践操作相结合、线

上线下相结合的方式开展培训，切实提高参训学员的实践操作能力。

通知提出，各地要指导培训机构与定点长护服务机构之间加强沟通联系，结合个性化用工岗位需求，开展订单式培训。鼓励定点长护服务机构在岗位招聘时优先选择取得相应职业技能等级证书的人员，引导定点长护服务机构的护理服务人员及业务管理人员逐步实现全员持证。

此前，国家医保局已联合人力资源社会保障部共同发布了长期照护师国家职业标准、职业培训包和职业技能等级认定的实施意见。近日，全国首场长期照护师考试已在江苏南通举行。

国家医保局有关负责人表示，加快推进长期照护专业化、职业化发展，有助于培养专业化高素质人才队伍，为提升长期护理服务质量提供有力支撑。

水利部、最高检部署整治黄河流域未经批准取水等问题

新华社西安4月25日电（记者刘硕 李浩）水利部、最高人民检察院25日在陕西榆林部署开展黄河流域水生态保护专项监督行动。“未批先建”“未批先弃”“未批先投”等水土保持违法行为也将成为专项行动排查整治的重点。

据介绍，黄河流域水生态保护专项行动从2025年4月下旬持续至2026年4月，将对水资源管理、河湖库管保护、水土保持监管等领域问题进行集中整治。

在水资源管理领域，专项行动将重点排查整治未经批准取水或者未按批准条件取水、未经批准建设取水工程或者设施、拒不执行取水量限制决定等行为。在河湖库管理领域，专项行动将聚焦围湖造地、非法围垦

河道以及在河道、湖泊管理范围内建设光伏等行为。根据两部门部署，生

产建设项目建设存在的“未批先建”“未

批先弃”“未批先投”等水土保持违法行为也将成为专项行动

排查整治的重点。

专项行动还将重点排查整治水工程管理、蓄滞洪区管理等方面存在的突出

问题，主要包括：影响河势稳定、危害大坝及其附属设施、河岸堤防等水利工程安全；蓄滞洪区非防洪建设项目建设洪水影响评价报告未批先建或批建不符等。

水利部、最高检要求，流域内地

方各级水利部门、检察机关根据各自

职能定位和职责分工做好组织实施，

落实责任，共同推进行动见效。

上海离岸贸易印花税优惠试点累计减免1.82亿元

记者获悉，离岸贸易印花税优惠政策自2024年4月1日在上海自贸试验区及临港新片区试点以来，已助力企业累计减免印花税1.82亿元，惠及企业377户，政策实施效益显著，为政策的延续和扩围提供了可复制可推广的“上海经验”。

政策试点以来，上海自贸试验区及临港新片区新增开展离岸贸易业务企业110户，其中外资企业40户。加上原有的企业，共有215户外贸企业开展离岸贸易业务，享受该减免政策的企业数量占比达57%，占总减免额65%以上，充分显示出政策在稳外资稳外贸方面的积极作用。

作为离岸贸易印花税优惠政策的受益者，注册在上海自贸试验区的欧冶国际电商有限公司，是一家主要以钢铁为核心的跨境B2B大宗商品交易平台。自该政策试点以来，欧冶国际实现了近160亿元的离岸转手买卖交易规模，享受印花税减免超470万元。公司相关负责人表示，离岸贸易税收优惠政策实实在在降低了运营成本，提高了资金使用效率，为公司拓展全球贸易，扩大离岸贸易交易规

模提供了助力。

“对于民营企业而言，税收政策是国内贸易转型国际贸易，布局全球业务时考量的关键因素之一。”上海玖和锦信实业有限公司贸易负责人王潘表示，2024年以来，公司统筹考虑临港新片区在政策、贸易便利化以及营商环境等方面的综合优势，开始涉足离岸转手买卖业务，并逐步扩大贸易规模。据了解，该公司2024年全年离岸转手买卖规模超43亿元，占总贸易体量超40%，享受离岸贸易免征印花税近120万元。

前不久，财政部、税务总局发布《关于继续实施离岸贸易印花税优惠政策的通知》，明确自2025年4月1日起，离岸贸易印花税优惠政策进行区域扩围，涵盖7个自由贸易试验区。

据记者了解，下阶段，上海税务部门将在前期试点积累经验基础上，结合服务浦东引领区更高水平对外开放11条税收征管服务措施，继续深化与相关部门的合作机制，不断加强大数据有效利用，持续提升提质效。

（记者桑彤）

拾婴启事

彭晓春于2024年3月23日凌晨5时，在永定区大庸桥菜市场垃圾桶旁边的纸盒内捡拾女性弃婴一名，当时纸盒内有一张标注女婴出生日期的纸条（2024年3月23日）。

请孩子的亲生父母或者其他监护

人有效证件与张家界永定区儿童福利院联系。联系电话：0744-2880099，联系地址：大庸桥街道办事处热水坑社区居委会三组福利院。即日起60日内无人认领，女婴将被依法收养。

2025年两院院士增选工作启动

新华社北京4月25日电（记者刘祯 张泉）中国科学院、中国工程院2025年院士增选工作4月25日正式启动。本次增选，中国科学院院士、中国工程院院士增选名额各不超过100名。

院士是我国科学技术方面的最高荣誉称号，院士制度是党和国家树立尊重知识、尊重人才导向，凝聚优秀人才服务国家设立的一项重要制度。

本次院士增选坚持以重大贡献、学术水平、道德操守为准绳，着重从长期奋战在一线的科研人员中遴选院士，向国家急需的关键领域、新兴学科、交叉学科、国家重大工程、重大科研任务和重大科技基础设施建设倾斜，坚决破除“四唯”，打破论资排辈，不以“帽子”评判人才。

据介绍，本次院士增选强化满足国家发展和安全战略需求并作出贡献的价值导向，同时注重领域学科间的平衡发展。中国工程院院士增选设置了用于支持民营科技领军企业候选人的名额，并继续向西部边远地区候选人倾斜。

为维护院士称号的学术性、荣誉性、纯洁性，本次院士增选将继续坚持严的基调，对候选人品德失范、严重学术不端和违反科技伦理等情况实行一票否决；严防说情打招呼，坚决遏制各种干扰评选、搞公关、拉选票等行为，营造风清气正的院士增选环境。

◆◆（上接1版）

会议强调，要着力开展招商引资，依托资源优势寻找社会资本对接，“依托现有产业基础寻找上下游关联企业”“依托乡情优势大规模推动返乡创业”，做好以商招商、资源库招商、产业链招商。要着力保障民生促进增收，按照“四个高于”工作要求，千方百计扩就业、积极发展富民产业，统筹做好

脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接以及其他各项民生保障工作。要着力深化改革激发动能，扎实推进教育、医疗等领域重点改革事项，通过要素配置、公共资源交易、国企等领域改革不断激发市场活力，全面深化农村改革激发群众共治活力，努力破除制约发展的体制机制障碍。要始终坚持安全发展，坚持一把手亲自抓和党政同责，牢牢守

住生态、安全生产、社会稳定等安全底线。要加强组织领导，强化责任担当，积极创先争优，不断提升招商引资、社会治理、队伍建设、发动群众的能力本领，凝聚起推动县域经济高质量发展的强大合力。

市领导田玉华、廖国豪、贺建壬、吴文海、万东等参加。

（新华社大连4月25日电）